

*Pyrrhia exprimens* Walker = *vexilliger* Chr. = *aconiti* Höltzermann въ палеарктической области (Lepidoptera, Noctuidae).

С. С. Четверикова (Москва).

Въ недавно появившемся четвертомъ выпускѣ Bulletin de la Soc. Imp. des Nat. de Moscou за 1902 г., стр. 587—588, помещена небольшая замѣтка покойнаго Fr. Höltzermanna „*Pyrrhia aconiti*, n. sp. in der Umgegend von Perm in Russland“, въ которой онъ описываетъ найденную имъ въ Пермской губ. ночницу изъ рода *Pyrrhia* (*P. aconiti* Hiltzr m.), при чёмъ къ статьѣ приложена раскрашенная таблица (XVII), изображающая эту ночницу, ея гусеницу и другую ночницу, близкую къ первой (*P. umbra* Hufn.). Изъ статьи видно, что указанная бабочка посыпалась авторомъ для просмотра покойному Staudinger'у, и что тотъ призналъ ее за *новый*, до сихъ поръ никѣмъ не описанный видъ.

Благодаря счастливому стечению обстоятельствъ, я имѣлъ возможность познакомиться съ этой интересной формой не по тѣмъ рисункамъ, которыми сопровождается статья Höltzermanna,—рисункамъ не вполнѣ удачнымъ,—а по самимъ оригиналамъ, съ которыхъ дѣлались эти рисунки<sup>1)</sup>.

Кромѣ того я былъ настолько счастливъ, что получилъ въ свое распоряженіе одинъ экземпляръ указанного вида, взятый въ Маринской тайгѣ (Томская губ., Маринскій у.) С. П. Ордынскимъ. На основаніи этихъ данныхъ я могу съ полной достовѣрностью сказать, что описанная Höltzermannомъ новая ночница, *Pyrrhia aconiti* Hiltzr m., на самомъ дѣлѣ давно уже известна изъ Сѣверной Америки подъ названіемъ *Pyrrhia exprimens* Walker (*angulata* Grote). Я тщательно сличилъ Höltzermannовскіе типы съ имѣющимися въ Академической коллекціи экземплярами *P. exprimens* Walker изъ Орегона и могу положительно сказать, что не нашелъ какихъ-либо признаковъ, отличающихъ европейскую форму отъ американской и достаточныхъ для того, чтобы выдѣлить первую въ само-

1) Долженъ замѣтить, что литографія Fink въ Лейпцигѣ, которая печатала эту таблицу, передала насколько только возможно точно оригиналные рисунки Höltzermanna, которые, однако, совершенно не даютъ понятія объ общемъ видѣ (habitus) описываемой формы и вообще грубо заточены.

стоятельный варіететъ. Далъе оказалось, что указанная форма была уже и ранѣе найдена въ палеарктической области покойнымъ Christoloph'омъ, подъ Красноярскомъ, и описана имъ подъ названіемъ *Charicea vexilliger* Ch r. <sup>2)</sup>.

Такимъ образомъ центръ тяжести открытія Höltzегманн'a переносится совсѣмъ не туда, гдѣ его искалъ покойный авторъ. Видъ этотъ не новый, но нахожденіе его въ палеарктической области является фактомъ неизмѣримо болѣе интереснымъ и важнымъ, чѣмъ простое нахожденіе новой формы. Если мы припомнимъ, что и другой видъ (*P. umbra* Hufn.) распространенъ такъ-же широко въ Старомъ и Новомъ Свѣтѣ, то указанный фактъ получаетъ еще болѣшее значеніе. Это даетъ уже намъ извѣстное право рассматривать весь родъ *Pyrrhia* какъ арктическій, возникшій и разселившійся еще задолго до нашихъ дней, въ то время, когда связь между Неарктикой и Палеарктикой была несравненно тѣснѣе, чѣмъ теперь. Въ то-же время это указываетъ на то, что виды рода *Pyrrhia* обладаютъ значительной устойчивостью, такъ что два вида его сохранились въ обѣихъ областяхъ, не разойдясь даже въ своихъ признакахъ настолько, чтобы образовать мѣстныя разновидности.

Но кромѣ этихъ выводовъ наблюденія Höltzегманн'a даютъ еще отвѣтъ на вопросъ, является ли *P. exprimens* Walker лишь вариететомъ *P. umbra* Hufn., какъ ее теперь принято считать въ Америкѣ, или же самостоятельнымъ видомъ. Многолѣтнія и тщательныя наблюденія покойного автора не оставляютъ, повидимому, ни слѣда сомнѣнія въ томъ, что обѣ указанныя формы (*P. exprimens* Walker и *P. umbra* Hufn.) являются вполнѣ самостоятельными, хотя и близкими, видами; съ этой точки зренія можно дѣйствительно сказать, что Höltzегманн'u удалось найти новый „видъ“.

Что касается распространенія *P. exprimens* Walker въ палеарктической области, то къ сообщеннымъ фактамъ могу добавить еще, что въ коллекціи бабочекъ покойного Альбрехта, недавно приобрѣтеннной Комиссіей для изслѣдованія фауны Московской губ., состоящей при Имп. Обществѣ Любит. Естествозн., Антроп. и Геогр., находится одинъ экземпляръ (облетавшійся) этого вида, пойманный въ предѣлахъ Московской губ.

Такимъ образомъ оказывается, что указанный видъ захватываетъ довольно обширную территорію, простирающуюся отъ центральной Россіи черезъ ея сѣверо-востокъ до восточныхъ границъ западной Сибири. Но для меня почти не подлежитъ сомнѣнію, что при болѣе тщательномъ изслѣдованіи Сибири, особенно ея сѣверныхъ частей, эта форма будетъ найдена и далъе на востокъ, можетъ быть до самаго Великаго океана, и тѣмъ прямо дастъ новое указаніе на то, гдѣ именно была та нарушившаяся связь, которая прежде соединяла двѣ обширныя арктическія области.

---

2) Deutsch. Ent. Zeitschr. Iris, VI, 1893, p. 92.